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國立彰化師範大學圖書與資訊處 114 年志工會議紀錄 

 

時間：114 年 11 月 10 日（星期一）12:00-13:00 

地點：地下一樓多功能會議室 

主席：伍圖資長○欽（陳組長○佳代理）          紀錄：張○齡 

出（列）席人員：詳如簽到表 

 

一、 主席致詞 

歡迎各位志工朋友蒞臨一年一度的志工會議，很高興看到大家齊聚一堂。

人生在世最重要的不是累積多少功名財富，而是做了多少有意義的事、積累多

少功德。我相信能擔任志工的人，都是「很好命」、也「很有福氣」的人。 

本處志工隊雖然規模不大，卻很了不起。有志工已服務19、20年；有20幾

歲的學生，也有70幾歲的志工；有上架順架績效優異的志工；有邊唸研究所邊

工作、犧牲僅有假日搭車來服務的志工；還有週末中午時段固定支援、假日時

光變得零碎的志工。我對各位志工犧牲奉獻的精神表示讚揚，也深感敬佩。 

在圖書館工作是幸福的，常有畢業多年的學生回來告訴我們，圖書館如何

幫助他考上公職或考上研究所。今年校慶有位科大校長—彰師大傑出校友—回

憶起他與當年的女朋友(也就是現在的太太)一起在圖書館讀書的日子，表示彰

師大圖書館環境很好、資源很多，他很感謝這段時光，主持人也表示「圖書館

是大學最重要的一個地方」。我常想，學生畢業多年後，會記得哪些地方？可

能是自己的系所、系館，再來，我相信他一定會記得圖書館。我們能在圖書館

工作或當志工，是一件很有福氣的事。 

最後，希望今天這場會議不只是一個會議，而是一個起點，期待會議結束

後，能激盪出彼此更多想法、更多energy，讓我們可以充滿能量，繼續在志工崗

位持續努力。謝謝大家今天來參加！ 

二、 新進志工介紹：洪○池(知名企業管理職退休，同時擔任其他志工隊副隊長，

頭腦好，有才華，也有固定運動保健的好習慣) 

自我介紹：組長、各位大家好，我是洪○池。我去年12月25日才來當志工，介
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紹我的是○芬小姐，他本來叫我當櫃檯，但我想多經歷一下，覺得

在書庫上架接觸很多圖書也是蠻好的。剛才組長說當志工是有福氣

的人才能當志工，相信各位都很認同這一句話，我們人的一生其實

就離不開「一、命，二、運，三、環境，四、讀書，五、積功德陰

德」這五點，我們來當志工也是在積陰德對不對？我有去學習繪畫，

包括水彩、粉彩、油畫、水墨畫，就像這幅畫，不過我沒有這個水

準你們不要期待太高。我和○芬在山上的志工隊當志工，因緣際會，

我們同一個班所以她才介紹我來這邊。最後，不管男生女生、不管

年紀大小，能夠有機會貢獻你的一己之力，絕對是福氣，剛才組長

講的我再加強一下，謝謝。 

三、 志工頒獎 

（一）頒發服務滿1年、服務時數滿96小時「感謝狀」：高○(本校地理系學

生，每週固定值勤，幾乎天天來圖書館，關心大小事務、讀者尋書、

發現問題書) 

得獎感言：組長講的當志工是一種福氣，還有來圖書館是很幸福的事情，因為

有些志工是環境清潔，要在豔陽下或吹風日曬，而圖書館是恆溫空

調，就是非常幸福的一件事了。然後想不到時間這麼快，轉眼間我

也要畢業了，我今年大三，如果準時畢業的話，明年應該是我倒數

第二次的志工會議。我們平常都是單人執行，不會有聚在一起的機

會，藉此機會可以順便認識跟各位夥伴交流，討論有什麼精進的做

法，希望大家都可以繼續服務。 

（二）薦送教育部「青學獎」：李○軒(本校畢業生，目前就讀研究所且在

教育現場服務，工作與課業繁忙之餘挪出僅有假日來值勤，幫助我們

校正很多問題圖書和錯誤的館藏地，幾年前參與書庫大移架與rp書報

廢，尋書功力一流，工讀生給他「尋書王子」的稱號) 

說明：教育部為獎勵連續服務2年、服務時數達200小時、具優良事蹟

的學生志工，特設立「青學獎」。備註：依據114年11月20日教育部

公文及教育部青年發展署網站所公佈之得獎名單，確定獲獎。 

得獎感言：感謝館員薦送我參加青學獎，無論有沒有獲獎，在這邊圖書館服務

對我來講就是很開心的一件事情，我覺得其實在這邊做志工可以幫
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助我…比方說，因為我現在已經在當代課老師在工作，在這邊算是

一個放鬆，一種轉換心情的跑道。同時上書是一種例行性的工作，

要把書拿來拿去、搬來搬去，其實可以幫助我…其實也是一種運動。

志工服務對我來講是生活的一部分，我很高興有這個機會可以來這

邊做志工，也很感謝○齡館員超感謝妳支持我這個獎，也感謝妳給

予很多協助，其他的館員也是，很感謝。 

（三）致贈「宣導品－真皮證件套」：全體志工(近一年書庫與流通業務：

新進圖書3,800多冊、讀者還書約4萬冊；總館借閱人次約18,000多人

次、借閱冊數約6萬多冊。讀者還書3F、4F圖書絕大多數由書庫志工

幫忙上架，合計上架鐵書車22,000多冊、木書車1,100多冊、架上整理

約720冊、順架約21萬冊、尋獲圖書17冊、問題書16冊、修補書7冊—

以上數量來源為「志工值勤紀錄表」) 

致謝詞：畫面上是志工美麗的身影，感謝書庫志工與櫃檯志工，因為您們的

協助讓圖書館業務運作更順利。謝謝您們用心付出、無償提供服務，

奉獻時間精神體力，讓圖書館越來越好。未來還要請大家持續幫忙。

今年特別為各位準備一份神祕小禮物，在歲末年終，感謝大家一年

來的辛勞，同時鼓勵已領過志工服務楷模獎、及現正領有榮譽卡或

有榮譽卡申請資格的優秀志工，鼓勵大家繼續保持、持續努力、繼

續在志願服務的道路上發光發熱。謝謝各位風雨無阻犧牲奉獻，您

們都是彰師大圖書館「溫暖而穩定的力量」。邀請所有志工一起站

到台前接受組長頒贈宣導品。 

    組長：這是我們第一次有經費可以送大家禮物，我們準備了一份有紀念意

義的彰師大宣導品真皮證件套，承辦人精心挑選、我自己也覺得很

棒的禮物，材質好又有紀念價值。謝謝您們對圖書館的奉獻！ 

（大合照） 

四、 業務宣導 

（一）志工權利：校外志工可借15冊館藏，數量和繳保證金的校友、退休人

員一樣，且志工可借DVD和期刊，比校友、退休人員更優(一般校外

人士入館閱覽每年要繳1,000元年費，借書要繳3,000元保證金，且只

能借5冊、不可借DVD和期刊)。請志工可以好好把握這項權利。 
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（二）志工義務：以下幾種情形會終止聘任，請大家注意—1.志工證不能借

其他人使用；2.不遵守館內各項規章、或有故意過失造成公共危險(有

時過度熱心擅自動手，無心的動作造成嚴重的後果)；3.操守有問題、

過度影響館務運作、無法配合館方工作需求等，意即，原來幫助的本

意變成困擾時。 

（三）志工借書產生逾期罰款，可用工讀抵銷嗎？無法，只有本校學生可以

工讀抵罰款，這個設計是考量學生經濟能力有限。在此一併宣導。 

（四）值勤時數：每週應值勤2小時，每月至少值勤8小時；請假請提前告知

館員，並提供可補班時間。因出國、健康狀況或生涯規劃需長時間請

假，須申請「暫停服務」，無須補班，暫停服務期間借書權利一併暫

停；保留志工資格，校內志工保留至畢業或離職，校外志工保留一年。

統計近一年執勤時數，滿96小時為每週確實值勤，未來考慮參考其他

學校，全年服務時數達80%為全勤，給予額外的獎勵，鼓勵大家多多

服務。 

（五）餐券：服務2小時、且服務時間觸及誤餐時段(12:10-13:00與17:10-

18:00)，符合領取資格，提供志工誤餐用餐券，面額100元。學生餐廳

這學期新進駐的廠商為2號、3號及6號攤位，請大家參考。 

（六）志工服務證結合機車證：考量便利性，參酌志工建議，把校外志工的

服務證和機車證合併成一張，如有需要可告知。進館可刷證或掃描紅

外線，自助借書機仍需以掃描紅外線的方式使用。 

（七）志工教育訓練：取得基礎與特殊教育訓練認證時數也是志工的義務。 

1. 志工基礎訓練6小時：可逕上臺北e大進行線上基礎訓練課程，達

到修課時數與通過測驗，即可取得結業證書。 

2. 志工特殊訓練12小時：可逕上臺北e大進行教育類特殊訓練課程，

達到修課時數與通過測驗，即可取得結業證書。教育訓練的類別

與榮譽卡時數累積有關，未來如回歸教育部管轄即屬「教育類」

運用單位，這段時間已有請大家再取得教育類特殊訓練時數。 

3. 志工完成基礎訓與特殊訓練後，請告知館方申請志願服務紀錄冊。 

4. 志願服務資訊網：每月月初登錄服務時數，可以從這個網站

(https://vol.mohw.gov.tw/vol2/content/login)看到上個月的服務時數。 

https://vol.mohw.gov.tw/vol2/content/login
https://vol.mohw.gov.tw/vol2/content/login
https://vol.mohw.gov.tw/vol2/content/login
https://vol.mohw.gov.tw/vol2/content/login
https://vol.mohw.gov.tw/vol2/content/login
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（八）「罕用書」、「罕用套書」館藏地宣導：依志工會議提議，逐一張貼

粉紅色「罕用套書」貼紙，持續進行中，看到「罕用書」貼紙時，仍

請先查詢系統，確認館藏地是「罕用書」或「罕用書(套書)」，再上

架。「罕用書」在密集書架前段，「罕用書(套書)」在密集書架中段

起依序往南排，再沿著四樓南面牆書架放置。 

（九）木書車歸架：書況較新的書，請先翻到最後一頁查看入館日期，如是

近一年入館，例如日期蓋113或114年，請再到館藏查詢系統確認館藏

地。館藏地如果在「1F新書展示區」，是在進館左轉的新書書牆，每

一格再依索書號排序。請不要直接上架到3F、4F書庫。 

（十）鐵書車上架：上架完成後，請將上架清單撕下放指定位置；空書車請

依序放綠色牆後面，放滿再放到棕色牆後面，請不要放電梯出口，會

阻礙通行。上架時如發現輪子不穩或鬆脫，請隨時通報，以免危險。 

（十一） 書梯添購：有志工建議橘色高書架區可多放一些書梯，目前找

到一款較輕巧、高度也夠的書梯，暫放100、101架處，請大家試用看

看，分享心得。有輪子的書梯4個腳要踩下固定再使用，也比較重。 

（十二） 協助修補書：因地震掉落破損的書籍太大量，多數又需要補書

機修補，補書量超過負荷。請志工幫忙以白膠與雙面膠進行厚紙加固

接縫處，並用透明膠帶貼牢上下左右共6個邊與書脊等7個部分，防止

丟還書箱時，書籍再度破損。 

（十三） 值勤內容填寫：上架鐵書車請填寫上架清單的日期和冊數，例

如「上架9/27鐵書車115冊」；如果一車沒上完或接手別人沒上完的

書車，請以一層30冊估算。順架、修補書、尋書除填寫「志工執勤紀

錄表」外，請另外填寫黃色「書庫順架表」、橘色「圖書修補紀錄表」、

藍綠色「圖書協尋登記冊」。 

（十四） 順架：順架範圍請填寫順架的第一本書、以及最後一本書的索

書號，毋須考慮書櫃上的黃色索書號標示。近來發現執勤紀錄表填寫

「順架」但黃色「書庫順架表」未填資料，這樣無法統計順架數量。 

（十五） 修補書：如果在書架看到外觀或內頁破損的書，可用透明膠帶

簡單修補的，志工可以順手協助，並請登記。如是內頁掉出、即使只

掉出一張紙，這樣的書，請不要用膠帶黏貼修補，這些必須使用補書
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機修補；萬一用膠帶一頁一頁貼住，最終還是要一頁一頁裁掉，再重

新用補書機修補，所以這類圖書請不要修補。 

（十六） 尋書：請寫上尋找日期，值勤紀錄表請寫尋獲冊數/尋找冊數。 

（十七） 發現以下情形時，請回報館員。 

1. 發現書架即將滿架(剩餘空間<10公分)。 

2. 書架索書號標示錯誤。 

3. 問題書： 

(1) 圖書破損、書標脫落或模糊：請放置在待補書區。 

(2) 重號書：請交給館員，若館員不在，請在書上留言放館員桌上。 

五、 意見交流 

歡迎各位志工朋友有任何相關意見、建議或問題，都可以提出來一起分享、

討論，也可以分享心得。讓我們為圖書館更美好的未來一同加油、努力。 

志工 A：書外面的號碼如果有重複的話，需要登記嗎？我上次有拿給館員，

沒有幾冊啦，我不曉得那個要不要登記？ 

  館方回應：要登記，請登記在「志工執勤紀錄表」，寫「問題書○冊」。 

志工 B：我有幾點建議。一、館員提到的墊腳梯我想應該不用試用，應該

很好用。二、建議書梯不要藏在書架與書架之間，稍微露出來，

從走道可看得到書梯的位置，方便上架。三、我發現那個書號後

面，有小數點以後還有六位數的那種……。 

志工 C回應：那個沒辦法，牽扯到編目問題。 

志工 B：原來是這樣，這是專業問題，我是不專業才提出這樣的建議，太

多小數點四位、六位的，尤其是西文書……。四、我看有的圖書

館，每一格寫幾號到幾號，裡面的書不用另外照順序排，這樣好

不好我沒有意見，我是有看到這樣的作法，就不必 1、2、1、2 這

樣排下去，可以考慮。五、現在我們全聯、7-Eleven 掃描條碼，

就知道貨物放哪，我們是不是也可以研究研究，提出來參考。 

志工 C回應：先回答排架的問題。我自己去看過很多公共圖書館，他們的書因

為使用者很多，尤其是兒童類或青少年類小說，沒辦法很仔細去

排分類號跟作者號，因為書太多、而且每天讀者很多，如果要排
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到很細的話是有困難的，所以就大致把那個格子比方說作者號多

少到多少放同一格就好。我在這裡這麼多年，好像從以前到現在

都要求很嚴格，就是一定要從小排到大，因為這樣比較容易找得

到書，而且比較大的問題是書庫滿架的問題，萬一滿架還是得移

架，如果只是那區在範圍內的話，到時候移架會造成很大的困擾。

所以建議還是要嚴格地從小排到大。 

  館方回應：麻煩志工還是要認真順架，讀者比較容易找到要借的書。 

志工 B：一個缺點，就是要上下核對。 

志工 C回應：對，上下一定要看得很細，就是一定要把所有規則都先記好，比

如說作者號要先「之」再「點」，排架方式西文有西文的規則、中

文有中文的規則，我是自己都按照很嚴格的標準一定要排到這。 

志工 B：最後還有一個建議。六、書櫃的索書號標示，最下面一層、兩層，

都要蹲下來看，建議可讓索書號標示稍微朝上，可以不需要一定

要蹲到底去看，可改用壓克力插牌，索書號標示用抽換的。是否

可行由館方評估。 

志工 C回應：不知道可不可行，要看書架的設計，目前書架的設計，最下面的

書櫃基本上一定要蹲下來看，比較大的問題是有些書比較大本，

會超出書架，他會把標籤擋住，還是要蹲到底才看得到，尤其是

美術類的書。這部分我覺得要看書架，除非把書架改過，不然有

點困難，而且標籤突出來，有時候會被撞到，如果額外做標籤，

做兩份標籤到時候移架又是個問題，等於要做兩份東西，不希望

多出這麼多麻煩，目前我還沒想到比較好的方法。 

志工 B：如果書架原先設計是有困難的，也可以改為最下層的標示不要貼

在最下層的書架下方，可以改貼到倒數第二層書架的旁邊，真正

做的人才知道，還要把頭彎下去看呢！ 

  館方回應：館方將進行討論評估，看有沒有合適配件，以及是否必要、可行。 

志工 B：我們彰師大圖書館在我看過，算是蠻有水準的一個！ 

志工 C：還書後到真正上架，有個時間差，剛剛志工 B提到，如果我們邊

上架邊掃條碼，是否可以即時更新館藏狀態？但要再另外設一個

「待上架」的館藏狀態。只是要考量人力成本，要考慮你上架、
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還要拿機器去刷條碼、然後再更新後台系統為「書在館」。 

  館方回應：這是很為讀者著想的做法。據觀察，讀者要找的書不在書架，而

在已歸還、待上架的書車上的情形，接獲件數並不多，且通常在

4F櫃檯詢問時即解決。是否須為此而每次上架前改狀態、上架完

成再改狀態，似乎尚無此必要性。 

      結語：我們都說志工是犧牲奉獻的，在此也和各位分享另一個觀點，我

借樸門永續設計的三個價值—「照顧人」、「照顧地球」、「分享多

餘」—做個結語，服務人群並不是無止盡的付出，而是要先照顧

好自己，有餘力再來照顧別人。我覺得各位能夠來當志工，一定

是自身已經很富足，至少有足夠的健康或足夠的時間，能夠「分

享多餘」。大家能來當志工，本身就是一件很好、很豐盛的事情。 

  組長：謝謝大家都很有想法！謝謝志工 B提供這麼多建議，也很謝謝志

工 C的交流互動。今天真的很感謝大家一起來交流，也謝謝承辦

人的用心，大家可以享用餐點，進行後續的交流，後方有一些書

是我們的館藏，有一個小型的書展。今天謝謝大家來參加，謝謝！ 

六、 散會（下午13：00） 


